

खबर संक्षेप

तत्वों द्वारा सड़क किनारे लगे हुये पेड़ों को आग लगाकर किया जा रहा गिराने का प्रयास

मनकवारा। जहां एक ओर लगातार विगड़ रहे पर्यावरण की रक्षा के लिये पौधा रोपण करते हुये लोगों को हरियाली फैलाने का संदेश दे रहे है, वहीं दूसरी ओर कुछ लोग इस प्रकार से भी देखे जा रहे है जो हरे भरे वृक्षों के ताने में आग लगाते हुये उन्हें गिराने से भी नहीं चूक रहे है? इस प्रकार की सच्चाई इस समय गाडरवारा करेली मार्ग पर आसानी से देखी जा रहे है जहां पर अज्ञात तत्वों द्वारा सड़क किनारे खड़े हुये हरे भरे वृक्षों के तनों में बनी हुई खोक में आग लगाते हुये उसे कमजोर बनाकर गिरने के लिये मजबूर करने से नहीं चूक रहे है। इस बात की सच्चाई क्षेत्र की अनेक सड़क को के किनारे लगे हुये पेड़ों में आसानी से देखने मिल रही है जिन्हें धड़ल्ले से आग के हवाने किया जा रहा है।

गंदगी से बजबजा रहा राष्ट्रीय स्तर का मार्ग

गाडरवारा। इस समय जिस प्रकार से नगर के समीप से निकला हुआ राष्ट्रीय स्तर का राज मार्ग यानि की गाडरवारा करेली मार्ग पर जहां तहां निरक्षर रहे गड्डे आम लोगों के लिये परेशानी का कारण बनते हुये जान लेवा साबित होते हुये देखे जा रहे है, वहीं दूसरी ओर नगर के वायुमय मार्ग पर अनुसूचित जाति छात्रावास के पास बनी हुई इस मार्ग की सीमेंट सड़क पर दिन भर नाली का गंदा पानी बहने के कारण यह सड़क सड़क के रूप में कम और नाली के रूप में अधिक दिखाई देने से नहीं चूक रही है? क्योंकि सीमेंट सड़क से दिन भर नाली का गंदा पानी बहने की स्थिति में जहां एक ओर सड़क को क्षति पहुंचते हुये तो देखी ही जा रही है, वहीं दूसरी ओर जब इस मार्ग से तेज गति के साथ बड़े वाहनों का निकलना होता है तो यह गंदा पानी वाहन के समीप से निकलने वाले लोगों की सूट बदलने में भी कोई कसर नहीं छोड़ रहा है? इस स्थिति में चलते राष्ट्रीय स्तर के मार्ग पर इस प्रकार से नाली का गंदा पानी बहने की सच्चाई जहां आम लोगों के लिये परेशानी का कारण बनते हुये देखी जा रही है, मगर इसके बाद भी किसी भी जिम्मेदार द्वारा इस सच्चाई की ओर ध्यान न देना निश्चित ही चिंता जनक सच्चाई को उजागर करने में कोई कसर नहीं छोड़ रहा है?

गरीबों की सुविधाओं पर अमीरों का कब्जा चीचली।

सरकार की ओर से दी जाने वाली सुविधाएं गरीबों को मिले या न मिले, लेकिन इन सुविधाओं का उपयोग अमीर लोग बहुत ही आसानी से और सुविधा पूर्वक कर लेते हैं, जिसकी सच्चाई पर गौर करने वाली बात तो यह है कि इन सुविधाओं को लेने के लिए गरीबों को एडी-चौटी का जोर लगाना पड़ता, लेकिन प्रभावशाली लोगों को ये बहुत ही आसानी से सुलभ हो जाती हैं, इसी की पुष्टि कर रहे हैं।

नगर पालिका परिषद की नाक के नीचे बदहाली का शिकार होती चली जा रही पानी टंकी

हरिभूमि न्यूज/गाडरवारा। जहां एक ओर स्थानीय नगर पालिका प्रशासन द्वारा अपनी संपत्ति को लेकर जिस प्रकार की उपसर्पिता बरती जा रही है उसका शायद ही इससे बड़ा कोई दूसरा उदाहरण देखने नहीं मिल पायेगा? जहां एक ओर नगर पालिका प्रशासन द्वारा शहर में अनेक काम्प्लेक्सों का निर्माण कराते हुये उन्हें महानगरों की तर्ज पर बनाया जा रहा है। मगर दूसरी ओर नगर पालिका की पुरानी संपत्ति यानि की धरोहर को जिस तरह से नजर अंदाज किया जा रहा है वह लगातार बदहाली का शिकार होने से नहीं बच पा रही है। क्योंकि ठीक नगर पालिका कार्यालय के पास वर्षों पुरानी बनी हुई शहर की सबसे बड़ी पानी टंकी इस प्रकार से बदहाली का शिकार होते हुये देखी जा रही है उससे यह अनुमान लगने से नहीं चूक पा रहा है कि नगर पालिका द्वारा चलाये जाने वाली स्वच्छता सर्वेक्षण मात्र कागजों तक ही सीमित होकर रहने वाला हो गया है। क्योंकि इस टंकी के पास चारों ओर जहां गंदगी का आलम तो देखने मिल ही रहा है तो दूसरी ओर शहर की सबसे बड़ी पानी टंकी के नाम से प्रसिद्ध यह टंकी का हाल इस तरह का बना हुआ है कि शायद इसके निर्माण से लेकर आज तक नगर पालिका द्वारा इसकी पुनर्जा कराना भी उचित नहीं समझा गया है। मगर इसके बाद भी यह टंकी अपने आस्तित्व को बचाने के लिये खड़ी रहते हुये जहां नगरवासियों के प्यासे कंठों को प्यासे बुझाने में लगी है। यदि बदहाली स्थिति में पहुंच रही इस टंकी की सच्चाई पर गौर किया जावे तो नगर पालिका प्रशासन द्वारा इसका सही रूप से रख रखाव नहीं किये जाने के कारण टंकी की अनेक जगहों से छपाई गिरते हुये देखी जाने लगी है तो दूसरी ओर टंकी की संपूर्ण सुरक्षा व्यवस्था पूर्णरूप से भगवान भरोसे देखने मिल रही है। इस तरह नगर की सबसे बड़ी पानी टंकी की बदहाली को सोशल मीडिया से लेकर प्रिंट मीडिया द्वारा लगातार उजागर किये जाने के बाद भी अधिकारियों द्वारा इस ओर किसी भी प्रकार से ध्यान न देना निश्चित तौर से अनेक सबाल पैदा करते हुये जान पड़ रहा है वहीं दूसरी ओर आमजन का कहना है कि यदि समय रहते हुये इस टंकी के ओर नगर पालिका प्रशासन द्वारा ध्यान नहीं दिया गया तो इस टंकी को बदहाल होने से बचना मुश्किल हो जावेगा।

नियम विपरीत वाहनों में लगे हुये लाईट बल रहे दुर्घटनाओं के कारण

हरिभूमि न्यूज/मनकवारा। क्षेत्र की सड़को पर दौड़ने वाली वाहनों की मनमानी पर अंकुश लगाने में प्रशासन की असफलता का परिणाम है कि वाहन चालक पूर्णरूप से अपनी मनमानी पर उतारू दिखाई देने से नहीं चूक रहे है क्योंकि सड़को पर दौड़ने वाले कई वाहनों की स्थिति इस प्रकार से देखने मिल रही है कि वह निर्धारित नियमों के विरुद्ध संचालित होने के साथ साथ यह खस्ताहाल वाहन जहां पर्यावरण को बिगाड़ रहे है, वहीं ये दुर्घटनाओं के कारण भी बनने से भी नहीं चूक रहे है? क्योंकि जिस प्रकार से वाहन चालकों द्वारा अपने वाहनों में नियम विरुद्ध लाईट लगाये हुये है उसके चलते आये दिन सड़क दुर्घटनाएं घटित होने का प्रमुख कारण सामने आने से नहीं चूक पाता है, जहां अनेक चार पहिया वाहन इस प्रकार से होते है जिनका मात्र एक ही हेड लाईट चलते हुये देखा जाता है जिसके चलते इस प्रकार के वाहन को अधिकांश समय लोग दो पहिया वाहन समझते हुये अपनी मोटर साईकिल को काटता है तो वह दुर्घटना



कर्मचारियों की मनमानी ने शासकीय संस्था की मर्यादा को कर डाला था तार तार..

दो साल पहले शासकीय अवकाश के दौरान मंडी कार्यालय को मयखाने का स्वरूप देते हुये मोरे रंग रसिया की मस्ती में झूमने वाले कर्मचारी के खिलाफ मंडी बोर्ड ने की कार्रवाई

हरिभूमि न्यूज/गाडरवारा। इस बात से इंकार नहीं किया जा सकता है कि कोई भी त्योंहार हर व्यक्ति को अपने अपने स्तर पर मनाने की स्वतंत्रता रहती है। इसी प्रकार से होली त्योंहार होता है कि लोग इस रंगो से भरे त्योंहार को धूमधाम से मनाते है और इसी के चलते इस दिवस राष्ट्रीय अवकाश घोषित किया जाता है कि सभी विभागों के अधिकारी कर्मचारी रंगों से भरा हुआ होली का त्योंहार अपने परिजनों व ईंट मित्रों के बीच रहते हुये मना सके। इसी के चलते होली के मौके पर सभी शासकीय कार्यालयों में ताले लटके हुये देखे जाते है। वहीं दूसरी ओर शासकीय कार्यालयों में विशेष रूप से कोई भी आयोजन करने के दौरान इस बात का विशेष ध्यान रखा जाता है कि जिससे किसी भी शासकीय कार्यालय की मर्यादा भंग न हो पाये और आयोजन के दौरान शासकीय संपत्ति को कोई क्षति न पहुंच सके। मगर दो साल पहले यानि की होली के मौके पर नगर की जवाहर कृषि मंडी कार्यालय का जो दृश्य देखने मिला था। वह निश्चित तौर से शासकीय कार्यालय की मर्यादा को भंग करने से नहीं चूक रहा था। क्योंकि होली की उमंग के बीच जिस तरह मंडी कर्मचारियों द्वारा शासकीय अवकाश होने के बाद भी इस कार्यालय को खोलकर होली का त्योंहार कार्यालय के अंदर मनाया गया था। वहीं दूसरी ओर यहां पर खुलेआम शराब खोरी होने से लेकर जिस तरह अधिकारी कर्मचारी द्वारा यहां पर रखी हुई कुर्सियों पर बैठे नजर आ रहे है वह निश्चित तौर से शासकीय कार्यालय की मर्यादा को भंग करने से नहीं चूक रहे थी? सही मायाने में देखा जावे तो शासकीय अवकाश के बाद भी होली की उमंग में डूबे हुये मद मस्त कर्मचारियों द्वारा मंडी कार्यालय को खोलकर जिस तरह खुलकर शराब खोरी करते हुये मंडी कार्यालय को शराब खाने में तब्दील करने में कोई कसर नहीं छोड़ी गई थी तो दूसरी ओर मद मस्त होकर मोरे रंग रसिया गाणों पर नाचते हुये इन



कर्मचारियों द्वारा संपूर्ण कार्यालय की जमीन को रंग गुलाल से रंगीन बना डाला था। इतना ही नहीं इस तरह मंडी कर्मचारियों की मनमानी की सच्चाई का शोसल मीडिया पर उस दौरान वायरल हुये विडियो ने एक शासकीय संस्था की कर्मचारियों द्वारा जिस तरह मर्यादा को भंग किया गया था। वहीं निश्चित तौर से चर्चा का विषय बनने के साथ साथ ज़रूरी अधिकारियों की कार्य प्रणाली पर प्रश्न चिन्ह लगाने में कोई कसर नहीं छोड़ी गई थी। क्योंकि वायर हुये विडियो में जिस तरह कर्मचारी यहां पर रखी हुई टैबल कुर्सी पर बैठने के साथ साथ टैबलों के ऊपर पैर रखे नजर आ रहे थे। वह निश्चित तौर से वह शासकीय संस्था की मर्यादा को भंग करने से नहीं चूक रहे थे? इस तरह दो साल पहले मार्च 2022 में मंडी कार्यालय के अंदर मनाई जाने वाली होली के दौरान जिस तरह विरुद्ध के ऊपर कुछ बाटले रखी नजर आ रही थी। वह निश्चित तौर से इस बात का संकेत देने से नहीं चूक रही है कि यहां पर शराब खोरी का दौर चलने से नहीं चूका होगा? वहीं दूसरी ओर एक कर्मचारी कुर्सी पर बैठने के बाद अपने दोनों पैर टैबल पर रखे हुये बैठा नजर आ था वह शासकीय कार्यालय की मर्यादा को भंग करने में कोई कसर नहीं छोड़ रहा था?

इस तरह कर्मचारियों द्वारा शासकीय मर्यादा को तार तार करने का विडियो वायरल होने के चंद दिवस बाद मंडी में प्रशासन के रूप में पदस्थ अनुविभागीय अधिकारी द्वारा कार्यावाही के नाम पर कर्मचारियों के खिलाफ कार्यवाही तो की गई थी। मगर वह कृत्य की अपेक्षा मात्र औपचारिकता प्रतीत होने से नहीं चूक पा रही थी। इस सच्चाई को हरिभूमि द्वारा उस समय लगातार उजागर किया गया था। मगर इसके बाद मंडी कर्मचारियों द्वारा इस तरह मंडी कार्यालय की मर्यादा को भंग किये जाने की बात को मध्य प्रदेश राज्य कृषि विपणन बोर्ड द्वारा गंभीरता से लेते हुये इस तरह अनुशासन हीन कर्मचारियों के खिलाफ जांच के आदेश दिये गये थे। वहीं मंडी बोर्ड द्वारा लगभग दो साल बाद जांच प्रतिवेदन के आधार पर बीते हुये 15 मार्च 2023 को आदेश देते हुये मंडी कर्मचारी प्रकाश चंद दुबे सहायक उप निरीक्षक के खिलाफ दो वेतन वृद्धिया संचयी प्रभाव से रोकने का आदेश जारी किया गया है। इस तरह घटनाक्रम के दो वर्ष उपरांत मध्य प्रदेश राज्य कृषि विपणन बोर्ड द्वारा जारी किये गये अपने आदेश क्रमांक/वि.भा.जांच/2022-1439/324 में उल्लेखित किया गया है कि प्रकाशचंद दुबे सहायक उप निरीक्षक को कार्यालय कृषि उपज मंडी समिति गाडरवारा जिला



नरसिंहपुर में मण्डी परिसर के अंदर शासकीय अवकाश दिनांक 18 मार्च 2023 को अभद्र व्यवहार करना कृषक कमलेश साहू ग्राम झंझनखेड़ा के साथ शराब का सेवन करना तथा तेज लाउडस्पीकर पर गाना बजाकर अशोभनीय कृत्य करने के कारण शोसल मीडिया पर विडियो वायरल होने पर भारसाधक अधिकारी, कृषि उपज मंडी गाडरवारा द्वारा अपने आदेश क्र./7328/प्रवा.2/अ.वि.अ./2022 दिनांक 21 मार्च 2022को निलंबित किया गया। आदेश की पुष्टि का अनुमोदन मंडी बोर्ड मुख्यालय के आदेश क्रमांक-मंडी बोर्ड/बी-1/कार्मिक/2022-23/553-554 दिनांक 6 मई 2022 से किया गया। वहीं दुबे के पत्र क्रमांक 760-761 दिनांक 16 फ़सतम्बर 2022 द्वारा आरोप पत्र जारी कर प्रति उत्तर चाहा गया। वहीं प्रकाश चंद दुबे अपचारी द्वारा दिनांक 3 जनवरी 2023 को प्रस्तुत आरोप पत्र के उत्तर पर आंचलिक संयुक्त संचालक मंडी बोर्ड जबलपुर से पत्र क्रमांक 65 दिनांक 16 जनवरी 2023 एवं पत्र क्रमांक 2370 दिनांक 18 अक्टूबर 2023 द्वारा अभिमत चाहा गया। संयुक्त संचालक मंडी बोर्ड जबलपुर द्वारा अपने पत्र क्रमांक/बी-2/वि.भा.जांच/गाडरवारा 2023-24/5465 दिनांक 4 दिसम्बर 2023 को अभिमत

उपलब्ध कराया गया। वहीं प्रकरण में अपचारी द्वारा प्रस्तुत उत्तर एवं संयुक्त संचालक जबलपुर द्वारा उपलब्ध कराये गये अभिमत का परीक्षण करने पर पाया गया कि प्रकाश चंद दुबे द्वारा अवकाश दिनांक 18 मार्च 2022 को कमलेश साहू ग्राम झंझनखेड़ा के साथ मंडी कार्यालय में उपस्थित रहने की पुष्टि स्वयं की गई तथा मंडी समिति कार्यालय में नशे की हालत में अभद्र तरीके का व्यवहार करने की सच्चाई सोशल मीडिया पर विडियो वायरल होना अशोभनीय कृत्य है जिसमें अपचारी दोषी पाये गये। इस तरह शासकीय संस्था की मर्यादा को तार तार करने वाले अपचारी प्रकाश चंद दुबे सहायक उप निरीक्षक की म.प्र. राज्य मंडी बोर्ड सेवा विनियम 1988 के विनियम 30 (दो) अंतर्गत दो वार्षिक वेतन वृद्धिया संचयी प्रभाव से रोकने की शास्त्रि अधिरोपित की जाकर विभागीय जांच प्रकरण समाप्त किया जाता है। वहीं प्रकाश दुबे की निलंबन अवधि मात्र पेंशन प्रयोजन के लिये कर्तव्य अवधि मान्य की जाती है। इस तरह घटना के लगभग दो साल तक चली इस जांच में प्रबंध संचालक सह आयुक्त म.प्र.राज्य कृषि विपणन बोर्ड द्वारा प्रकाश चंद दुबे द्वारा किये गये कृत्य पर दो वेतन वृद्धि रोकने का आदेश दिया गया है।

पुलिस द्वारा मादक पदार्थों के अवैध कारोबार से जुड़े हुये आरोपियों की जड़ें खोदने की तैयारी



तवर उम्र 23 वर्ष निवासी मोईकला कोहड़ीझर थाना बालथा जिला झालावाड़ राजस्थान को पुलिस अभिरक्षा में लेकर गवाहों के समक्ष उनके कब्जे से 08 ग्राम अवैध मादक पदार्थ स्मैक,दो मोबाईल फोन एवं घटना में प्रयुक्त मोटर साईकिल कुल कीमती करीबन 1,21,000 रूपये है जप्त की जाकर उक्त आरोपीगण को मौके पर ही विधिवत गिरफ्तार किया गया था। वहीं इस गिरफ्तारी के दौरान जब आरोपी माँगीलाल उर्फ विकास तवर पिता चंपा लाल तवर उम्र 32 वर्ष निवासी बोरदाश्री थाना भोजपुर जिला राजगढ़ ने उक्त स्मैक कुछ दिन पूर्व गिराज पिता रामलाल निवासी सुंदरपुरा देवविरि राजगढ़ से खरीदकर गाडरवारा में पंकज शर्मा निवासी गाडरवारा को बेचने के लिये लाना बताया गया था । जिसके उपरांत प्रकरण के आरोपी को पकड़ने के लिये लगातार प्रयास किये जा रहे थे। इसी के चलते बीते हुये पत्र सत्र न्यायाधीश मा. राजेश शर्मा द्वारा पांच साल के कठोर कारावास की सजा से दंडित करने का निर्णय सुनाया गया है। वहीं आरोपियों को सजा दिलाने के लिये अपर लोक अभियुक्त महेन्द्र त्रिपाठी द्वारा पेरवी की गई थी। घटना का विवरण इस तरह बताया जाता है कि 22 नवंबर 2020 को शाम के लगभग 5.30 बजे समीपस्थ पलोहा थाना क्षेत्र के अंतर्गत ग्राम धौखेड़ा में गांव के पास मैदान में खेल रहे बच्चों के ऊपर ट्रैक्टर की टक्कर लग जाने के कारण पास में ही बनी बाउन्ड्री बाल की दीवार गिर जाने से उसकी चपेट में पांच मासूम बच्चों आ गये जिसमें तीन बच्चों की मौत हो गई थी। इस तरह घटना की चालत में आने वाले बच्चों में प्रशांति पिता किशन लाल धानक उम्र 12 वर्ष, सूरज पिता कुन्जी लाल उर्फ मुन्ना धानक उम्र लगभग 10 वर्ष, करन पिता फूल सींग धानक उम्र लगभग 12 वर्ष, तनुज पिता राजेंद्र मेहरा उम्र लगभग 8 वर्ष तथा अमन पिता राजेंद्र मेहरा उम्र लगभग 12 वर्ष बाउन्ड्री बाल के मलवे में दब गये, जिसके चलते ग्रामीणों ने एकत्र होते हुये मलवे में दबे हुये बच्चों को निकला गया था। वहीं सभी बच्चों को लेकर शासकीय चिकित्सालय गाडरवारा लेकर पहुंचे जहां पर चिकित्सकों द्वारा प्रशांति पिता किशन लाल धानक व सूरज पिता मुन्ना लाल धानक को मृत घोषित कर दिया गया वहीं मासूम करन पिता फूल सींग धानक की स्थिति गंभीर होने के कारण जिला

तीन साल पहले तीन मासूमों को मौत की नींद सुलाने वाले आरोपियों को न्यायालय ने सुनाई पांच साल के कठोर कारावास की सजा



आरोपियों को सजा दिलाने अपर लोक अभियुक्त महेन्द्र त्रिपाठी ने की पैरवी

चिकित्सालय हेतु रेफर किया गया था जहां पर इलाज के दौरान जिला चिकित्सालय में मासूम करन ने भी अपने प्राण त्याग दिये थे। इस तरह चर्चित हुई घटना को लेकर पलोहा पुलिस द्वारा मामला कायम करते हुये जांच उपरांत अपना प्रतिवेदन तैयार करते हुये मा. न्यायालय के समक्ष पेश किया था। वहीं न्यायालय द्वारा अभियुक्त मल्लू धानक ने घटना दिनांक 22 नवम्बर 2020 ग्राम धौखेड़ा सीसी रोड से लगी हुई आशीष उर्फ सोनु गुप्ता के बाड़े के अंदर ट्रैक्टर को बिना लाईसेंस के तैजी से रिवर्स गैर में चलाते हुये बाड़े की ईट की पुरानी एवं कमजोर दीवार से टकरा दिया जाने से बाड़े की दीवार सीसी रोड पर गिरने से वहां पर खेल रहे बच्चों के दब जाने से तनुज मेहरा को गंभीर उपहति कारित होकर सूरज, प्रशांत और करण की मृत्यु हो गई एवं अन्य अभियुक्त आशीष उर्फ सोनु गुप्ता ने ग्राम धौखेड़ा में अपने आधिपत्य के बाड़े की पुरानी ईट से बनी दीवार को उपेक्षापूर्वक मरम्मत नहीं कराई गई थी। जिसको लेकर इस मामले में न्यायालय चतुर्थ अपर सत्र न्यायाधीश गाडरवारा मा. राजेश शर्मा के यहां पर विचारण के दौरान न्यायालय द्वारा अभियुक्त मल्लू धानक के विरुद्ध उपेक्षापूर्वक बिना लाईसेंस के ट्रैक्टर को रिवर्स कर दीवार को टक्कर मारते हुये गिराने से उसके मलवे में बच्चों के दब जाने के कारण तनुज मेहरा को अस्थिभंग एवं सूरज, प्रशांत तथा करण की अपराधिक मानव बंध की श्रेणी में आने पर मृत्यु कारित करने के कारण धारा 304(शीर्ष 3), 325



नगर में भारी वाहनों पर निर्धारित समय के लिये लागू की जावे तो एन्टी

हरिभूमि न्यूज/ साईंखेड़ा। जहां एक ओर साईंखेड़ा क्षेत्र में लगातार विकास की बात तो आते दिन होते हुये सुनी जा रही है, मगर नगर की प्रमुख समस्या को लेकर आज तक निजात दिलाने की ओर किसी भी प्रकार की पहल नहीं होना जहां क्षेत्र में लगातार हो रहे विकास के कार्यों पर प्रश्न किन्ह लगते हुये देखा जा रहा है? वहीं दूसरी ओर आम लोगों को निजवनी भी इस समस्या के चलते खतरे से खाली दिखाई नहीं दे रही है, क्योंकि इस समस्या के बीच गरीब लोगों को मौत के मुक्य में बैठकर अपनी रोजी रोटी कमाने के लिए मजबूर देखा जा रहा है? बताया जाता है कि नगर के बीचों बीच से निकलना हुआ प्रदेश की राजधानी से जुड़ने वाले स्टेट स्तर के मार्ग पर जिस प्रकार से दिन भर भारी वाहनों की धमाकेदार लगी रहती है,

नियम विपरीत वाहनों में लगे हुये लाईट बल रहे दुर्घटनाओं के कारण

का शिकार होने से नहीं चूकता है? वहीं दूसरी ओर अनेक वाहनों में निर्धारित माप दंडों के अतिरिक्त तेज रोशन वाली लाईट लगे होते है जो सामने से आने वाली वाहन चालक को रास्ता दिखना ही बंद हो जाता है, उसके कारण वह दुर्घटना का शिकार होने से नहीं बच पाता है? इस प्रकार की सच्चाई सबसे अधिक सड़को पर दौड़ रहे आटों में देखने मिल रहा है, क्योंकि आटों चालकों द्वारा अपने आटों में मनमाफिक रूप से आटों के ऊपर व अन्य जगहों पर जो अतिरिक्त लाईट लगाये हुये है वह छोटे वाहन चालकों के खिलाफ खतरा का कारण बनने से नहीं चूक रहे है? इस प्रकार की सच्चाई के चलते क्षेत्र के लोगों द्वारा शासन प्रशासन से अपेक्षा जताते हुये आटों व चार पहिया वाहनों में जिस प्रकार निर्धारित नियमों को दर किनार करते हुये अतिरिक्त लाईट लगाये गये है उनकी जांच के लिये एक मुहिम चलाते हुये कार्यवाही की जावे जिससे आये दिन घटित होने वाली सड़क दुर्घटनाओं पर अंकुश लग सके।



क्षेत्र के जंगलों से लगातार हो रही बांसो की कटाई को लेकर वन विभाग के अधिकारियों पर लगा प्रश्न चिन्ह



जहां चिंता जनक सत्य है? वहीं दूसरी ओर इस प्रकार से निरर्थक अधिकारियों से वनों की रक्षा कर पाना असंभव दिखाई देने लगा है? और इसी का परिणाम है कि जिस प्रकार से प्रतिदिन क्षेत्र में सुबह सुबह हरे बांसों को काटकर उनके डण्डे सहित इमारती लकड़ी को ले जाने वालों को देखने से खानों में हो रही अचेध कटाई की सच्चाई अपने आप ही उजागर होने से नहीं बच पा रही है? जबकि गौर किया जावे तो जंगलों में बांस को स्थापित करने के साथ साथ उनकी रक्षा के लिए वन विभाग द्वारा हर वर्ष करोड़ों रूपया खर्च करते हुये मुक्ति चलाई जाती है, मगर इसके बाद भी क्षेत्र में खुलेआम हरे बांसों के गड्ढे की बिकने हुये देखकर वन विभाग की कार्यप्रणाली उजागर होने से नहीं बच पा रही है?

क्षेत्र के जंगलों से लगातार हो रही बांसो की कटाई को लेकर वन विभाग के अधिकारियों पर लगा प्रश्न चिन्ह

हरिभूमि न्यूज/ सालीचौका। जहां एक ओर लगातार बिगड़ रहे प्रकृति के संतुलन को लेकर सभी लोग परेशान होते हुये देखे जा रहे है और इसी बात को चिंता को लेकर हर साल सरकार द्वारा करोड़ों रूपया खर्च करते हुये हरियाली महोत्सव का आयोजन करते हुये पौधा रोपण करने के साथ साथ वनों की रक्षा करने के लिए प्रयास किये जा रहे है, मगर इसके बाद भी जिस प्रकार से वनों की अवैध कटाई का काम चल रहा है उस पर अंकुश लगाने में शायद वह वन कर्मी असफल हो रहे है जिनके जिम्मे इन वन की रक्षा करने के लिए हर माह सरकार द्वारा पैसा खर्च किया जा रहा है? यदि वनों की रक्षा करने वाले उन वन कर्मियों की सच्चाई पर गौर किया जावे तो उन्हें निरर्थक होकर वनों की रक्षा करने की जिम्मा सौंपे जाने के कारण इस प्रकार से वनमाफियों से वनकर्मी स्वयं ही असुरक्षित महसूस करने के कारण शायद वह वनों की रक्षा करने में सफल नहीं हो पा रहे है और इसी का परिणाम है कि क्षेत्र के जंगलों में खड़े हुये सागीन सहित बांस व अन्य पेड़ों की कटाई लगातार होने के कारण क्षेत्र के जंगल उजड़ने से नहीं बच पा रहे है? जबकि सच्चाई पर गौर किया जावे तो शासन द्वारा पुलिस विभाग को जिस प्रकार रहवासी क्षेत्र में तैनात रहते हुये सारे साधन उलझ करारये जाते है। मगर वनकर्मी को हथियारों के नाम पर एक डंडा तक उपलब्ध न करवा

क्षेत्र के जंगलों से लगातार हो रही बांसो की कटाई को लेकर वन विभाग के अधिकारियों पर लगा प्रश्न चिन्ह



खबर संक्षेप

चुन पथरी करंजिया में यादव महासभा होली मिलन समारोह का किया गया आयोजन



डिडोरी। जिला अंतर्गत चुनपथरी करंजिया में यादव महासभा का होली मिलन समारोह आयोजित सर्व अहोरात्र महासभा ने कल करंजिया ब्लॉक के चुनपथरी गांवों में होली मिलन कार्यक्रम का आयोजन किया जिसमें यादव समाज के लगभग 400 महिला-पुरुषों ने इस शुभ अवसर पर भाग लिया रोहित यादव समाज के अध्यक्ष और प्रसिद्ध गायक कृष्णा कौरव श्री भागवत यादव कृष्णा यादव यादव दाबा डिडोरी और शिवदर्शन यादव शिवप्रसाद यादव और सभी कार्यकारी सदस्य इस शुभ अवसर पर उपस्थित ब्लॉक समाज के कल्याण एवं उत्थान पर भी चर्चा हुई हमने जिले के प्रत्येक गांवों में बैठक आयोजित करने पर भी चर्चा की और योजना बनाई।

मतदान दल का द्वितीय रेण्डमाइजेशन



डिडोरी। लोकसभा निर्वाचन 2024 के लिए मतदान दल में नियुक्त अधिकारी/ कर्मचारियों की द्वितीय रेण्डमाइजेशन आज प्रेक्षक डॉ. राजु नारायण स्वामी (आईएसएस) की उपस्थिति में कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी विकास मिश्रा द्वारा किया गया। रेण्डमाइजेशन प्रक्रिया डिडोरी और शहपुरा विधानसभा क्षेत्र के आधार पर विधानसभावार डीआईओ एनआईसी अभिनव साहू के द्वारा सम्पन्न कराई गई। प्रेक्षक डॉ. राजु नारायण स्वामी (आईएसएस) ने संवेदनशील मतदान केन्द्र, ऑल वूमन बूथ, ग्रीन बूथ की जानकारी प्राप्त की। रेण्डमाइजेशन प्रक्रिया के दौरान उप जिला निर्वाचन अधिकारी सरोधन सिंह, एआरओ शहपुरा अनुराग सिंह, एआरओ डिडोरी रामबाबू देवांगी, सीईओ जिला पंचायत सुश्री विमलेश सिंह सहित अन्य अधिकारी उपस्थित रहे।

अकुशल श्रमिकों की मजदूरी दर में हुई वृद्धि डिडोरी।

म.प्र. राज्य राजगार गारंटी परिषद द्वारा जारी अधिसूचना अनुसार नरेगा के तहत अकुशल श्रमिकों (हस्त कर्मकारों) को प्रदाय मजदूरी दर में वृद्धि कर 243 रूपए प्रतिदिन निर्धारित की गई है। यह मजदूरी दर 01 अप्रैल 2024 से लागू की गई है।

विभिन्न अनुसूचित नियोजनों के श्रमिकों के लिए न्यूनतम वेतन दरों में हुई वृद्धि

डिडोरी। श्रम आयुक्त द्वारा श्रम विभागीय अधिसूचना के अनुसार राज्य के विभिन्न अनुसूचित नियोजनों के श्रमिकों के लिए न्यूनतम वेतन की दरें पुनरीक्षित की गई है। जो 01 अप्रैल 2024 से 30 सितम्बर 2024 तक मान्य रहेंगी।

6 आदतन अपराधी हुए जिला बंदर

शहडोल। पुलिस अधीक्षक कुमार प्रतीक के निर्देशन एवं मार्गदर्शन में जिले के आदतन अपराधियों एवं गुंडा बंदमशोरों पर प्रभावी प्रतिबंधात्मक कार्यवाहियों की जा रही है। पुलिस अधीक्षक द्वारा जिले के सभा थाना प्रभारियों को उनके थाना क्षेत्रांतर्गत सक्रिय अपराधिक प्रवृत्ति के व्यक्तियों को रोकने एवं कार्यवाही करने हेतु निर्देशित किया गया था। इसी क्रम में पुलिस अधीक्षक शहडोल द्वारा 06 सक्रिय आदतन अपराधियों के विरुद्ध जिला बंदर की कार्यवाही प्रस्तावित करते हुए प्रतिवेदन जिला दण्डाधिकारी की ओर प्रेषित किया गया है। आरोपियों अभिमन्यू उर्फ लाला कुशवाहा निवासी सोहागपुर, बन्नु उर्फ भूरा प्रजापति निवासी गोहपारू, ध्यान सिंह वादी निवासी देवलौद, पप्पू उर्फ राकेश यादव निवासी कोतवाली, अजीत कुमार कोल निवासी सिंहपुर, रमेश पटेल निवासी सिंहपुर शामिल हैं।

सचैली के ग्रामीणों ने पानी की समस्या लेकर पहुंचे एसडीएम कार्यालय, सौपा ज्ञापन



संस्कार पब्लिक स्कूल शहपुरा में हुआ वार्षिक प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त करने वाले छात्रों को शील्ड देकर किया गया पुरस्कृत

शहपुरा। डिडोरी जिला के शहपुरा नगर स्थित संस्कार पब्लिक हाई स्कूल शहपुरा में सत्र 2023-24 का वार्षिक शैक्षणिक परिणाम घोषित किया गया जिसमें छात्रों का परीक्षा परिणाम शत प्रतिशत रहा। समारोह की अध्यक्षता बी. पी. झरिया ने किया एवं मुख्य अतिथि के रूप में श्री आर. एस. गुरुदेव जी विशिष्ट अतिथि अश्वनी साहू, आशीष गौतम उपस्थित रहे। प्राचार्य सविता झरिया की उपस्थिति में सर्वप्रथम विद्यालय के चारों हाउस में विजेता के रूप में आर्यभट्ट ग्रीन हाउस के इंचार्ज मीनाक्षी माधवी एवं खुशी साहू, कप्तान शुभम झरिया एवं उप कप्तान लतिका बरमेया व समस्त छात्रों के द्वारा अपने हाउस की विजय पताका झण्डा फहराया गया। तत्पश्चात् विद्या की देवी माँ सरस्वती जी की प्रतिमा पर दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम की शुभारम्भ किया गया। उसके बाद शैक्षणिक सत्र 2023-24 में विद्यालय में हुए विभिन्न वार्षिक गतिविधियों एवं प्रतियोगिताओं के प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय विजेताओं को शील्ड एवं मेडल दे कर पुरस्कृत किया गया। फिर शैक्षणिक परिणाम की घोषणा कर कक्षाओं में टॉप 10 छात्रों को मेडल से एवं प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त करने वाले छात्रों को शील्ड देकर पुरस्कृत किया गया। परीक्षा परिणाम कक्षा नर्सरी में प्रथम स्थान गौरव कुमार झरिया 91.83: अंक अर्जित कर कक्षा में प्रथम स्थान प्राप्त किया। कक्षा एलकेजी में प्रथम स्थान पर स्पर्श साहू 94.83 प्रतिशत अंक प्राप्त किया कक्षा यूकेजी में विकास कछवाहा ने 97.117 अंक प्राप्त कर कक्षा में प्रथम स्थान प्राप्त किया। कक्षा पहली में आर्यवीर पाठक ने 97.83 अंक प्राप्त कर कक्षा में प्रथम स्थान द्वितीय स्थान पर लय झरिया 97.50 प्राप्त कर द्वितीय स्थान प्राप्त किया एवं तृतीय स्थान पर शौर्यवी बरमेया 93.67 अंक प्राप्त किया कक्षा दूसरी में रावी पटले ने 98.33 अंक प्राप्त किया द्वितीय स्थान पर मेधा झरिया 95.33 एवं तृतीय स्थान पर मानवी साहू 94.67



अंक प्राप्त किया, कक्षा तीसरी में संयोग झरिया ने 95.83 अंक प्राप्त कर विद्यालय का नाम रोशन किया, द्वितीय स्थान पर हार्दिक साहू 95.5 एवं तृतीय स्थान पर प्रिंस कुमार उडके 92: अंक प्राप्त किया, कक्षा चौथी में मानवी साहू 89.57 स्मृति साहू 86.33 सात्विक ओके 84: अंक प्राप्त किया कक्षा छठवीं में गौरव कुमार रजक ने 94.12 प्राप्त कर कक्षा में प्रथम स्थान एवं द्वितीय स्थान रिदिमा बघेल 91.05 तृतीय स्थान पर भास्कर गोलिया 88.48 अंक प्राप्त किया, कक्षा सातवीं में नम्रता ठाकुर 91.68: द्वितीय स्थान पर संस्कृति झरिया 91.67 एवं तृतीय स्थान पर अंश गौतम 91.38:अंक प्राप्त कर तृतीय स्थान बनाया अंत में शैक्षणिक सत्र के ओवरऑल परफॉर्मेंस अवार्ड की घोषणा की गयी जिसके विजेता कक्षा सातवीं की संस्कृति झरिया रही। यह अवार्ड स्वर्गीय अभिषेक गुरुदेव के स्मृति में प्रतिवर्ष विद्यालय ओवरऑल परफॉर्मेंस के रूप में श्री आर. एस. गुरुदेव के द्वारा प्रदान किया जाता है। ओवरऑल परफॉर्मेंस अवार्ड प्राप्त करने के बाद संस्कृति झरिया ने अपने उद्बोधन में सभी का धन्यवाद प्रेषित किया हुआ इसका मुख्य श्रेय अपने अभिभावक व शिक्षकों को दिया कि यह सब उन्हीं

आबकारी विभाग ने की कार्यवाही

अवैध शराब के 3 प्रकरण कायम



डिडोरी। आगामी लोकसभा निर्वाचन 2024 के मद्देनजर रखते हुये जिले में अवैध मदिरा के विनिर्माण, संग्रहण, परिवहन व विक्रय के रोकथाम हेतु कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी श्री विकास मिश्रा के आदेशानुसार एवं प्रभारी जिला आबकारी अधिकारी के निर्देशन में दिनांक 31 मार्च

2024 को आबकारी विभाग द्वारा जिले में ग्राम कोहानी देवरी, व बिछिया मे दबिश कर कार्यवाही किया गया। तलाशी के दौरान अवैध शराब लगभग 13.14 बल्क लीटर देशी मदिरा प्लेन जप्त व 3.60 बल्क लीटर विदेशी मदिरा जीनियस व्हिस्की जप्त किया गया शराब की अनुमानित कीमत

6745/- रुपये है। उपरोक्तानुसार मध्यप्रदेश आबकारी अधिनियम 1915 की धारा 34 (1) "क" के तहत 03 प्रकरण पंजीबद्ध किया गया है। कार्यवाही में आबकारी उप निरीक्षक सम्वर सिंह धुवं, आबकारी आरक्षक गेंदालाल वरकडे, करिशामा सलामे एवं मनीष उडके उपस्थित रहे।

विश्वविद्यालय में स्वच्छता एवं मतदाता जागरूकता का हुआ आयोजन

शहडोल। पंडित एस. एन. शुक्ला विश्वविद्यालय राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई, शहडोल द्वारा रविवार को शहीद दिवस की श्रृंखला में स्वच्छता एवं मतदाता जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसके अंतर्गत स्वयंसेवकों द्वारा कोतवाली के निकट स्थित शाहिद देवेन्द्र सोनी की स्मारक की सफाई कर संगोष्ठी आयोजित की गई। प्लास्टिक बॉटल, पॉलीथीन की पन्थियां, रैपर, कांच की टूटी बोटलें आदि को एकत्रित किया गया। साथ ही मतदाता जागरूकता हेतु वॉल पेंटिंग कर शत प्रतिशत मतदान करने का संदेश दिया। 'वोट फॉर बेटर इंडिया', 'बनो देश के भाग्य विधाता, अब जगो प्यारे मतदाता' आदि नारे लिखे गए। चित्रों के माध्यम से महिलाओं को समान हिस्सेदारी व निष्पक्ष होकर मतदान करने का संदेश दिया



गया। महिला इकाई की कार्यक्रम अधिकारी

शहपुरा। डिडोरी जिला के जनपद पंचायत शहपुरा अंतर्गत ग्राम पंचायत पडरिया कला के पोषक ग्राम सचैली के ग्रामीणों ने सोमवार को एसडीएम कार्यालय पहुंचकर गांव में पानी की समस्या को लेकर ज्ञापन सौंपा है। ज्ञापन के माध्यम से बताया गया कि उनके गांव में नल जल योजना के तहत पाइपलाइन तो बिछा दी गई है लेकिन ठेकेदार व पी एच ई विभाग शहपुरा की लापरवाही के चलते उसका काम अभी भी आधा अधूरा है। कई बार अधिकारियों से शिकायत की गई लेकिन आज तक इस पर कोई ध्यान नहीं दिया गया। जिससे भीषण गर्मी के इन दिनों में जल संकट गहराया हुआ है।

हर वर्ष भीषण जल संकट से गुजर रहे ग्रामीण ग्राम की संरपंच यशोदा बाई ने बताया इस ग्राम में हमेशा से ही पानी की समस्या है जिसको लेकर हमेशा आवेदन शिकायत की गई है जिसके बाद दो वर्ष पहले पीएचई विभाग के द्वारा पाईप लाईन विछाने का कार्य किया गया सचैली ग्राम को धारेगांव से पानी देने का चल रहा है परन्तु दो वर्षों में विभाग के ठेकेदार ने आज तक कार्य पूरा नहीं किया जिसके कारण लोगो को पानी की भीषण समस्या का सामना करना पड रहा है। ग्रामीणों ने शासन-प्रशासन से मांग की है कि जल्द ही उनके गांव में पेयजल की व्यवस्था की जाए जिससे

भीषण गर्मी में पानी के लिए उन्हें इधर-उधर न भटकना पड़े। ग्रामीणों ने जानकारी में यह भी बताया कि 2 वर्ष पहले ग्राम संचोली में पाइप लाइन का विस्तारीकरण किया गया है घरों में कुछ जगह टोटी लगी है कुछ जगह स्टैंड बस खड़ा कर दिया गया है उनमें आज तक पानी नहीं आया। लगातार अधिकारी गणों से व जनप्रतिनिधियों से इस समस्या को लेकर आवेदन दिए गए लेकिन आज तक हमारे गांव की समस्या को किसी ने समाधान करने की कोशिश नहीं कि आखिर हम ग्रामीण एक कुआं की गंदे पानी पीने को मजबूर हैं यदि वह कुआं भी ढप्य हो जाए तो हम ग्रामीण पानी के लिए त्राहि त्राहि हो जाएंगे। कई बार इस समस्या को लेकर ज्ञापन के माध्यम से अधिकारी गणों को जगाने की कोशिश करें है पर लगता है कि अधिकारीगढ़ बहुत गहरी नौद में सोए हुए है इसीलिए यह समस्या किसी को नहीं दिख रहा है। विभाग के अधिकारियों को जब कभी इस समस्या को लेकर बात हुई तो उनके द्वारा रटा रटाया एक ही जवाब दे दिया जाता है की कुछ दिनों में आपके यहां पानी आने लगेगा कह कर टाल दिया जाता है आखिर हम ग्रामीणों का सुनने वाला क्यों कोई नहीं है? ज्ञापन सौंपने के दौरान संरपंच यशोदा बाई बिट्टी बाई,तिरार सिंह, सहित अन्य महिलाएं व ग्रामीण मौजूद रहे।

समय-सीमा की बैठक में की गई निर्वाचन गतिविधियों की समीक्षा



डिडोरी। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी विकास मिश्रा ने आज कलेक्टर सभाकक्ष में समय सीमा की बैठक में निर्वाचन गतिविधियों की समीक्षा की। उक्त बैठक में अपर कलेक्टर सरोधन सिंह, सीईओ जिला पंचायत सुश्री विमलेश सिंह, अपर कलेक्टर सुनील शुक्ला, सहायक रिटर्निंग ऑफिसर डिडोरी रामबाबू देवांगी, सहायक रिटर्निंग ऑफिसर शहपुरा अनुराग सिंह, संयुक्त कलेक्टर सुश्री भारती मेगवती, एसडीएम बजाग आरपी तिवारी सहित अन्य अधिकारी मौजूद थे। कलेक्टर ने बैठक में सभी विभागों की समीक्षा करते हुए विभागवार प्रचलित कार्यों की जानकारी ली और निर्वाचन गतिविधियों पर विभागों की प्रगति का आकलन किया। अधिकारियों को सम्बोधित करते हुए कहा कि हमारी सर्वोच्च प्राथमिकता लोकसभा निर्वाचन प्रक्रिया को शांतिपूर्ण व निष्पक्ष रूप से संपन्न कराना है। 19 अप्रैल को होने वाला मतदान हमारे देश का पर्व है। जिसमें सभी की सक्रिय भागीदारी जरूरी है। लोकसभा निर्वाचन में 85 प्रतिशत मतदान का लक्ष्य प्राप्त करने के लिए सभी विभागों में सर्वोच्च समन्वय होना चाहिए। उन्हींने परिवहन विभाग, विद्युत विभाग, स्वास्थ्य, चम्प विभाग से निर्वाचन से संबंधी तैयारियों की जानकारी ली। साथ

डिडोरी। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी विकास मिश्रा ने आज कलेक्टर सभाकक्ष में समय सीमा की बैठक में निर्वाचन गतिविधियों की समीक्षा की। उक्त बैठक में अपर कलेक्टर सरोधन सिंह, सीईओ जिला पंचायत सुश्री विमलेश सिंह, अपर कलेक्टर सुनील शुक्ला, सहायक रिटर्निंग ऑफिसर डिडोरी रामबाबू देवांगी, सहायक रिटर्निंग ऑफिसर शहपुरा अनुराग सिंह, संयुक्त कलेक्टर सुश्री भारती मेगवती, एसडीएम बजाग आरपी तिवारी सहित अन्य अधिकारी मौजूद थे।

कलेक्टर ने बैठक में सभी विभागों की समीक्षा करते हुए विभागवार प्रचलित कार्यों की जानकारी ली और निर्वाचन गतिविधियों पर विभागों की प्रगति का आकलन किया। अधिकारियों को सम्बोधित करते हुए कहा कि हमारी सर्वोच्च प्राथमिकता लोकसभा निर्वाचन प्रक्रिया को शांतिपूर्ण व निष्पक्ष रूप से संपन्न कराना है। 19 अप्रैल को होने वाला मतदान हमारे देश का पर्व है। जिसमें सभी की सक्रिय भागीदारी जरूरी है। लोकसभा निर्वाचन में 85 प्रतिशत मतदान का लक्ष्य प्राप्त करने के लिए सभी विभागों में सर्वोच्च समन्वय होना चाहिए। उन्हींने परिवहन विभाग, विद्युत विभाग, स्वास्थ्य, चम्प विभाग से निर्वाचन से संबंधी तैयारियों की जानकारी ली। साथ



ही सभी को निर्देशित किया कि मतदान केन्द्रों की व्यवस्था का जायजा लेते रहें और आवश्यक व्यवस्थाओं की कमी दूर कर सुगम मतदान केन्द्र स्थापित करें। कलेक्टर ने आदर्श आचार संहिता का पालन करने के निर्देश देते हुए प्रचलित कार्यों के सुचारू संचालन पर जोर देने की बात कही। कलेक्टर श्री मिश्रा के सख्त आदेश है कि कार्य में लापरवाही बरतने वाले किसी भी अधिकारी या कर्मचारी को निलम्बित नहीं जाएगा, लापरवाही करने वालों पर सख्त कार्यवाही की जाएगी। निर्वाचन के दौरान किसी भी शासकीय कर्मचारी-अधिकारी को अवकाश प्रदान नहीं किया जाएगा। कलेक्टर ने बिजली और पानी की समस्या पर त्वरित कार्यवाही करने के निर्देश देते हुए कहा कि बिजली पानी की समस्या के लिए चक्काजाम जैसी स्थिति

निर्मित नहीं होनी चाहिए। यदि ऐसी कोई भी स्थिति निर्मित होती है तो इसके जिम्मेवार अधिकारियों पर कड़ी कार्यवाही की जाएगी। कलेक्टर ने निर्देशित किया कि संपत्ति विरूपण एवं कोलाहल अधिनियम के उल्लंघन पर अधिकारी सख्त निर्णय लेते हुए कार्य करें। कलेक्टर ने एफएसटी एवं एसएसटी टीम की गतिविधियों की समीक्षा करने के लिए एसडीएम को निर्देश दिए एव मतदान सामग्री वितरण एवं वापसी के लिए रणनीतिगत कार्य करने को कहा है। कलेक्टर ने सभी अधिकारियों को सोशल मीडिया, सार्वजनिक संघ आदि पर सतर्कता बरतने की सलाह देते हुए अच्छे स्वास्थ्य की के लिए सजग रहने की हिदायत दी है। साथ ही उन्हींने इस लोकसभा निर्वाचन महापर्व को उल्लासपूर्ण मनाने के लिए शुभकामनाएं भी दी है।

सात दिवसीय विशेष शिविर का कोतमा महाविद्यालय में शुभारंभ

कोतमा। शासकीय महाराजा मार्टंड महाविद्यालय कोतमा की राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई का सात दिवसीय विशेष शिविर का शुभारंभ ग्राम जमुडी में सीएम राइस स्कूल के प्राचार्य दीपक पांडे के मुख्य अतिथि में संपन्न हुआ। बौद्धिक परिचर्चा उद्बोधन में उन्हींने कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना प्रकल्प के माध्यम से व्यक्तित्व विकास के साथ-साथ कैरियर निर्माण के विभिन्न क्षेत्रों जैसे ग्रामीण विकास, कृषि, पर्यावरण संरक्षण, महिला एवं बाल विकास इत्यादि क्षेत्र में युवा बेहतर अवसर प्राप्त करते हैं, उन्हींने कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना से जुड़ने वाले विद्यार्थी समाज और राष्ट्र के विकास में महत्वपूर्ण एवं सक्रिय योगदान देते हुए उज्वल भविष्य को संभावनाओं को निश्चित करते हैं। इस अवसर पर राष्ट्रीय सेवा



योजना के कार्यक्रम अधिकारी प्रोफेसर राकेश कुमार पवार ने सभी एनएसएस स्वयंसेवकों को विशेष शिविर में सहभागिता करने पर शुभकामनाएं देते हुए कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना प्रकल्प स्वयं के प्रति दृष्टिकोण में सकारात्मक परिवर्तन लाते हुए व्यक्तित्व निर्माण का पथ प्रशस्त करता है। उल्लेखनीय है कि वर्ष में एक बार होने वाले सात दिवसीय विशेष शिविर के दौरान विभिन्न विषयों जैसे मतदाता

जागरूकता बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ स्वच्छ भारत स्वस्थ भारत और प्राकृतिक खेती के संबंध में परियोजना कार्य का संपादन किया जाना है। प्रथम दिवस विभिन्न विषयों पर स्वाध्याय के पश्चात स्वयंसेवकों का उद्बोधन आयोजित किया गया। उद्घाटन सत्र के दिन स्वयंसेवकों द्वारा ग्राम जमुडी के प्रत्येक परिवार में जाकर मतदाता संवर्धन कर मतदान नहीं करने वाले मतदाताओं की पहचान की गई इसके साथ ही महिला इकाई की प्रतिमा चौहान सपना साहनी सुप्रिया पांडे मनु मिश्रा श्वेता भारती चाँदनी के द्वारा महिलाओं के हाथों में मेंहदी लगाकर मतदाता जागरूकता अभियान चलाया गया। उद्घाटन सत्र का आभार ज्ञानेंद्र द्विवेदी द्वारा किया गया। महिला इकाई कार्यक्रम अधिकारी डॉ अनीता तिवारी के मार्गदर्शन में मतदाता जागरूकता में मेंहदी अभियान चलाया गया।

मेंहदवानी पुलिस ने फरार स्थाई गिरफ्तारी वार्टी को किया गिरफ्तार

मेंहदवानी। पुलिस अधीक्षक डिडोरी एवं एसडीओपी शहपुरा के मार्गदर्शन में थाना प्रभारी मेंहदवानी प्र भु दा स मोंगरे के द्वारा ग टि त पुलिस टीम ने विगत 7 वर्षों से फरार स्थाई वार्टी को गिरफ्तार करने में सफलता पाई है। जानकारी के अनुसार पुलिस थाना मेंहदवानी के ग्राम अमरपुर निवासी स्थाई वार्टी सुकल सिंह सिंह पिता सुनार सिंह उम्र लगभग 48 वर्ष स-2017 से अपराध घटित करने के

उमरिया स्टेशन से महिला लापता

उमरिया रेलवे स्टेशन के बाहर से सन्दिग्ध परिस्थितियों में दो दिन से महिला के लापता होने की खबर है, इस मामले में थाना चंदिया अंतर्गत ग्राम कुदरा निवासी लापता महिला के पति ने कोतवाली पुलिस को लिखित शिकायत की है, जिस पर पुलिस ने गुमशुदगी की शिकायत दर्ज कर महिला के पतासाजी के प्रयास में जुट गई है। बताया जाता है कि किसी बात को लेकर पति ने पत्नी पर नाराजगी व्यक्त की थी, जिससे पत्नी नाराज थी, बाद में ग्राम पिपरिया अपने परिवारजन के घर आ गई थी, जानकारी पर पति पिपरिया पहुंचा और पत्नी से ग्राम कुदरा अपने घर चलने की बात कही, दोनो उमरिया स्टेशन आ गए पर इसी बीच पत्नी ग्राम पिनोरा स्थित अपने बहन के घर जाने की बात कही, जिस पर पति ने सहमति देते हुए पत्नी को स्टेशन छोड़ा और खुद चंदिया चला गया। रात करीब 08 बजे जब पत्नी के पहुंचने की बात उसकी बहन से पूछा तो पत्नी की बहन ने उसके आने की बात से इंकार कर दिया, जिसके बाद से ही पीड़ित पति परेशान है और सगे सम्बन्धियों के यहाँ लापता पत्नी को तलाश कर रहा है, सफलता न मिलने पर पूरे मामले की शिकायत सम्बंधित कोतवाली पुलिस से की है। फिलहाल पुलिस इस पूरे मामले में लापता महिला की तलाश में जुटी है।

खबर संक्षेप

कलेक्टर एवं एसपी ने बैठक में अधिकारियों को दिये निर्देश



हरिभूमि न्यूज - नरसिंहपुर । लोकसभा निर्वाचन 2024 को स्वतंत्र, निष्पक्ष एवं शान्तिपूर्ण सम्पन्न कराने के लिये कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी श्रीमती शीतला पटले की अध्यक्षता एवं पुलिस अधीक्षक अमित कुमार की विशेष मौजूदगी में सेक्टर अधिकारियों की बैठक गोटेगाँव में हुई। बैठक में कलेक्टर श्रीमती पटले ने सेक्टर अधिकारियों को अपने-अपने मतदान केन्द्रों का निरीक्षण करने के लिए निर्देशित किया। साथ ही स्थानीय लोगों से चर्चा कर यहाँ के मतदाता पर किसी भी प्रकार के अनुचित प्रभाव या बल का भय दिखाकर या उपयोग कर उसे स्वतंत्र, निष्पक्ष तरीके से मतदान करने से रोकने वाले लोगों अथवा समूहों की पहचान करने के भी निर्देश दिये। पुलिस अधीक्षक अमित कुमार ने कहा कि पुलिस सेक्टर अधिकारी की नियुक्ति भी की जा चुकी है। सेक्टर अधिकारी पुलिस सेक्टर अधिकारी से समन्वय बनाकर कार्य करें। मतदान के पूर्व एवं मतदान में दौरान कानून व्यवस्था भी सुनिश्चित की जायें। बैठक में सीईओ जिला पंचायत दलीप कुमार, एसडीएम श्रीमती देवती परते, तहसीलदार, नायब तहसीलदार एवं अन्य सेक्टर अधिकारी मौजूद थे।

5 को मनाई जाएगी मां कर्मा देवी जयंती



हरिभूमि न्यूज - नरसिंहपुर । स्थानीय साहू समाज की मां कर्मा देवी आयोजन समिति द्वारा हर वर्ष की तरह इस वर्ष भी भव्यता एवं दिव्यता के साथ आगामी 5 अप्रैल 2024 को भक्त शिरोमणि मां कर्मा देवी जी जयंती महोत्सव धूमधाम से मनाया जाएगा। जयंती महोत्सव में होने वाले विविध कार्यक्रम होंगे जिसमें 4 अप्रैल 2024 दिन गुरुवार को मेहंदी रंगोली पेंटिंग दोपहर 12 बजे से 3 बजे तक फैंसी ड्रेस, डॉस प्रतियोगिता दोपहर 3 बजे से शाम 6 बजे तक रखाई है। प्रतियोगिता में भाग लेने वाले प्रतिभागियों को स्वर्ण की सामग्री लाना अनिवार्य रखा गया है। दूसरे दिन 5 अप्रैल 2024 दिन शुक्रवार को दोपहर 2:30 बजे से राम मंदिर से शोभायात्रा प्रारंभ होगी जो की प्रारंभ स्थल से होते हुए समापन स्थल तक जावेगी। बताया कि साहू समाज की आराध्य भक्त संत शिरोमणि मां कर्मा देवी की 1008वीं जयंती महोत्सव 5 अप्रैल 2024 दिन शुक्रवार को शाम 6 बजे से सर्वप्रथम मां कर्मा देवी जी का पूर्ण विधि विधान मंत्रोच्चारण के साथ पूजन अर्चन आरतीवन्दन किया जावेगा।

महिला ने किया जहरीली वस्तु का सेवन

हरिभूमि न्यूज - नरसिंहपुर । गत दिवस महिला द्वारा जहरीली वस्तु का सेवन कर लिया गया। पुलिस से मिली जानकारी के अनुसार लक्ष्मी पति पोलाद लोधी उम्र 35 वर्ष निवासी सगौनी थाना कोतवाली द्वारा अज्ञात कारणों से जहरीली वस्तु का सेवन कर लिया गया जिसे उपचार हेतु जिला चिकित्सालय लाया गया जहां पर उपचार जारी है।

एक वर्ष के अबोध ने किया गोलियों का सेवन

हरिभूमि न्यूज - नरसिंहपुर । गत दिवस एक वर्ष के अबोध बालक द्वारा गोलियों का सेवन कर लिया। पुलिस बताया कि शिफान पिता शानिफ खान उम्र 1 वर्ष निवासी डोकरघाट थाना स्टेशनगंज द्वारा घर पर खेलते समय आयरन की अधिक गोलियों का सेवन कर लिया जिसे उपचार हेतु जिला चिकित्सालय लाया गया जहां पर उपचार जारी है।



प्रवेशोत्सव कार्यक्रम में पहुँची कलेक्टर

हरिभूमि न्यूज - नरसिंहपुर । सोमवार को शासकीय उत्कृष्ट विद्यालय नरसिंहपुर में स्थानीय परीक्षा परिणाम की घोषणा एवं नव प्रवेशोत्सव का आयोजन कलेक्टर श्रीमती शीतला पटले के मुख्य आतिथ्य में किया गया। जिसमें छात्र-छात्राओं को शिक्षा संबंधी जानकारी तथा आगे बढ़ने के लिये उनके हौसलों को मजबूत करने के लिये सागर्भित उद्बोधन दिये गये। कार्यक्रम का शुभारंभ मां सरस्वती के पूजन एवं वंदना से किया गया। कार्यक्रम में प्रावीण्य सूची में स्थान पाने वाले छात्र-छात्राओं को तिलक लगाकर व माला पहनाकर स्वागत किया। साथ ही को निःशुल्क पाठ्य पुस्तकों का वितरण भी किया गया।

विद्यार्थियों को दिये टिप्स

कलेक्टर श्रीमती पटले ने उत्कृष्ट

विद्यालय के परीक्षा परिणाम की प्रशंसा की। उन्होंने प्रवीण्य सूची में संस्था को रेखांकित करते हुए छात्र-छात्राओं को आगे बढ़ने की प्रेरणा दी। कलेक्टर ने सभी बच्चों को स्व. अनुशासन, समय पर कड़ी मेहनत करने के लिए प्रेरित किया। उन्होंने विद्यार्थियों को मोबाइल एवं सोशल मीडिया को सुविधा एवं दुविधा दोनों पक्षों में परिचय कराया। कलेक्टर ने बच्चों से संवाद कर उन्हें प्रोत्साहित किया। अतिथियों ने उत्कृष्ट विद्यालय के परीक्षा परिणामों को जिले की उपलब्धियों का सिरमौर माना। सभी बच्चों के उज्ज्वल भविष्य की कामना की। उन्होंने विद्यार्थियों एवं विद्यालय के स्टाफ की प्रशंसा की।



कलेक्टर ने किया विद्यार्थियों से संवाद, बढ़ाये हौसले

परीक्षा परिणाम किया गया घोषित

कार्यक्रम के दौरान विद्यालय की परीक्षा प्रभारी श्रीमती बबीता रावत ने स्थानीय

परीक्षा परिणाम का प्रतिवेदन दिया। संस्था प्राचार्य जीएस पटेल ने परीक्षा परिणाम की घोषणा कर प्रावीण्य सूची जारी की। संस्था प्राचार्य जीएस पटेल ने बताया कि शैक्षणिक सत्र 2023-24 में कक्षा 9 वीं में

99.17 प्रतिशत एवं कक्षा 11 वीं में 97 प्रतिशत रहा। कार्यक्रम में जिला शिक्षा अधिकारी एचपी कुर्मी, डीपीसी डॉ. आरपी चतुर्वेदी, डॉ. आरएस शर्मा, स्टाफ और विद्यार्थी मौजूद थे। कार्यक्रम का संचालन डॉ. अशोक कुमार उदेनिया एवं आभार नारायण सोनी ने किया।

स्कूलों में प्रवेशोत्सव कार्यक्रम आयोजित

जिले के शासकीय विद्यालयों में नवीन शिक्षण सत्र के प्रथम दिवस में प्राथमिक माध्यमिक, हाई स्कूल व हायर सेकेण्डरी स्कूलों में प्रवेशोत्सव कार्यक्रम आयोजित किया गया। जिला परियोजना समन्वयक डॉ. आरपी चतुर्वेदी, एपीसी यजुवेंद्र सिलावट, बीआरसी और अन्य प्रधानपाठकों व शाला प्रबंधन समिति के सदस्यों द्वारा निरंजन वाई प्राथमिक शाला

में बच्चों को तिलक लगाकर उनका स्वागत किया और उनका उत्साहवर्धन किया। नवीन सत्र की शैक्षणिक गतिविधियों की पाठ्य सामग्री का वितरण किया गया। इसी तरह विकासखंड गोटेगाँव के अंतर्गत शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय चांदनखेड़ा में प्रवेश उत्सव कार्यक्रम विकासखंड शिक्षा अधिकारी डी एल कनैरिया, विकासखंड खोत समन्वयक जसवंत सिंह पटेल और अन्य प्रचार्यों ने नव प्रवेशी छात्रों को तिलक लगाकर एवं पुष्पहार से स्वागत किया। कार्यक्रम में संकुल केंद्र के शिक्षक शिक्षिकाएँ एवं अभिभावकगण उपस्थित रहे। उन्होंने छात्रों को शुभकामनाएँ भी दीं। जिले के समस्त प्राथमिक माध्यमिक हाई हायर सेकेण्डरी विद्यालयों विद्यालयों में प्रवेशोत्सव कार्यक्रम एवं विशेष भोजन का आयोजन किया गया।

सेवानिवृत्ति पर शाल व स्मृति चिन्ह से श्रीमती शर्मा को दी गई विदाई

हरिभूमि न्यूज - नरसिंहपुर । सोमवार को शासकीय माध्यमिक शाला खमरिया में सहायक शिक्षक पद पर पदस्थ श्रीमती आभा शर्मा 29 वर्ष की शासकीय सेवा पश्चात सेवानिवृत्त शाला श्रीफल व समृति चिन्ह देकर उनके स्वास्थ्य एवं सुखी जीवन की कामना करते हुये विदाई दी गई। उक्त असवर पर संकुल प्राचार्य ए. के. चौबे ने कहा कि श्रीमती शर्मा ने अपने शैक्षणिक जीवन में मिली जिम्मेदारियों को बखूबी निभाया है, उन्होंने आगे कहा कि शिक्षक कर्मी सेवानिवृत्त नहीं होते हैं। वे हमेशा समाज के लोगों को एक नई दिशा प्रदान करते हैं। जिससे समाज सशक्त और मजबूत होता है, आभार व्यक्त करते हुए श्रीमती शर्मा ने कहा कि मैंने अपने जीवन का लंबा समय इस विद्यालय में व्यतीत किया है इस दौरान विद्यालय के शिक्षकों, छात्र-छात्राओं व ग्रामीणों ने जो स्नेह, सम्मान व सहयोग दिया वह कभी भुलाया नहीं जा सकता है। कार्यक्रम का संचालन



रत्नप्रभा श्रीवास्तव व आभार प्रधान पाठक एम डी दुबे ने किया। इस अवसर पर विद्यालय परिवार के ओ पी साहू नीरजा श्रीवास्तव सुनीता बरकड़े गजेंद्र जाटव अंजना सराठे चंदा साहू शिवांगी पांडे आनंद श्रीवास्तव उमेश श्रीवास्तव अंचल शर्मा अशीष खरे विभा साहू संध्या वर्मा सहित परिवार जन छात्र छात्राएँ एवं ग्रामवासी उपस्थित रहे।

मतदान को लेकर ओरिएण्टेशन कार्यक्रम आयोजित



हरिभूमि न्यूज - नरसिंहपुर । स्वामी विवेकानंद शासकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय नरसिंहपुर की राष्ट्रीय सेवा योजना छात्रा इकाई द्वारा प्राचार्य डॉ. ममता शर्मा के निर्देशन एवं राष्ट्रीय सेवा योजना कार्यक्रम अधिकारी प्रो. ज्योत्सना झारिया के मार्गदर्शन में मेरा पहला वोट देश के लिए मतदान जागरूकता संबंधित ओरिएण्टेशन प्रोग्राम आयोजित किया गया। इस कार्यक्रम में महाविद्यालय के एन. सी. सी.प्रभारी लैफ्टिनेंट डॉ. राजेश ठाकुर (लोकसभा निर्वाचन 2024 मास्टर ट्रेनर) द्वारा विद्यार्थियों को ईवीएम मशीन की जानकारी, उसके उपयोग का तरीका एवं मतदान की आवश्यकता एवं महत्व के बारे में बताया गया। प्राचार्य डॉ. ममता शर्मा ने आपका वोट आपका अधिकार का नारा देते हुए विद्यार्थियों को मतदान हेतु जागरूकता का संदेश दिया। प्रो. ज्योत्सना झारिया ने सारे काम छोड़ दो सबसे पहले वोट दो का नारा लगवाते हुए विद्यार्थियों को मतदान करने हेतु प्रेरित किया। कार्यक्रम का संचालन प्रो. ज्योत्सना झारिया एवं आभार प्रदर्शन दल नायिका शिखा वर्मा ने किया। कार्यक्रम में मुख्य रूप से प्रो. सुधा शाक्य, डॉ. नरेश कुमार नेमा, प्रो. प्रीति कौरव एवं राष्ट्रीय सेवा योजना के स्वयं सेवकों में राशिका चौरसिया, पलक गुप्ता, रोशनी चौधरी, नेहा चौधरी, दिव्या श्रीवास्तव, सहित बड़ी संख्या में महाविद्यालयीन विद्यार्थियों ने हिस्सा लिया।

लकड़ी का कच्चा पुल दुर्घटनाओं को दे रहा आमंत्रण



हरिभूमि न्यूज - नरसिंहपुर । जिले की गोटेगाँव तहसील मुख्यालय के पटेल वाई स्थित नर्मदा मंदिर के सामने वाली गली की आखिर में ग्राम पंचायत छिंदौरी के सामने वाली गली को आखिर में ग्राम पंचायत छिंदौरी फूटा पुल और आगे दिन दुर्घटना होती रहती है अहमना नाला पर बना ये टूटा फूटा कच्चा पुल बड़ी दुर्घटनाओं को आमंत्रण दे रहा है। कच्चे पुल से निकलना बड़ी दुर्घटनाओं को न्यौता देना है यहां निवास कर रहे वाईवासियों को इस खतरनाक टूटे फूटे लकड़ी के कच्चे

पुल से होकर गुजरना पड़ता है जोकि कभी भी हानिकारक साबित हो सकता है जिसे बनाए जाने हेतु स्थानीय लोगों द्वारा मांग की जा रही है क्योंकि यमुना नाला के उस पार रह रहे गरीब मजदूर लोगों के लिए यह कच्चा पुल का रास्ता सीधा नर्मदा मंदिर के सामने वाली गली की ओर जाता है जो कि सीधा बाजार के लिए निकलता है जिससे यहां रह रहे स्थानीय लोगों के लिए यह रास्ता सुविधाजनक है, लोगों की सुरक्षा की दृष्टिगत रखते हुए नगरीय प्रशासन एवं ग्राम पंचायत व जनप्रतिनिधि ध्यान आकर्षित कर इसकी दुर्दशा को देखते हुए निवासरत लोगों एवं आने जाने वाले राहगीरों आ रही इस बड़ी समस्या को गंभीरता दिखाते हुए यहां पक्का पुल बनाए जाने हेतु एवं यमुना नाला पर फले गंदगी कचरे के अंبار को साफ कराने की मांग स्थानीय लोगों द्वारा की गई है यहां पक्का पुल बनाए जाने पर यहां निवास कर रहे लोगों की सुरक्षा की दृष्टिगत रखते हुए यह नगरीय प्रशासन का लोगों के हित में सार्थक कार्य साबित होगा।

चार को नामांकन पत्र दाखिल करेंगे भाजपा प्रत्याशी

तेंदूखेड़ा- आने वाली 4 अप्रैल को नर्मदापुरम नरसिंहपुर संसदीय क्षेत्र से भारतीय जनता पार्टी के प्रत्याशी चैधरी दर्शन सिंह जिला मुख्यालय होशंगाबाद पहुंचकर अपना नामांकन दाखिल करेंगे। इस मौके पर मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव पूर्व मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान प्रदेश अध्यक्ष वी. डी. शर्मा राज्य सभा सांसद श्रीमती माया नारोलिया कबिनेट मंत्री प्रहलाद सिंह पटेल उदय प्रताप सिंह राज्य मंत्री नरेंद्र शिवाजी पटेल विधायक - डॉ. सीताशरण शर्मा विजयपाल सिंह प्रेम शंकर वर्मा विश्वनाथ सिंह पटेल ठाकुर दास नागवंशी सुरेश पंचैरी नरसिंहपुर जिलाध्यक्ष अमिताभ मिश्रा सहित बड़ी संख्या में कार्यकर्ता उपस्थित रहेंगे। तथा एक महती सभा को भी संबोधित करेंगे।

स्कूलों में मनाया प्रवेशोत्सव

तेंदूखेड़ा- लोक शिक्षण संचालनालय द्वारा जारी दिशा निर्देशों के अनुसार 1 अप्रैल से नवीन शैक्षणिक सत्र की शुरुआत नव प्रवेशी छात्र छात्राओं के सम्मान के साथ होना निर्धारित किया गया था। इसी तारतम्य में तेंदूखेड़ा क्षेत्र के अंतर्गत आने वाले विभिन्न ग्रामीण क्षेत्रों के माध्यमिक एवं हायर सेकेंड्री स्कूलों में सरस्वती पूजन कर कक्षा छठवीं एवं नौवीं में प्रवेश लेने वाले छात्र छात्राओं का तिलक लगाकर सम्मान किया गया।

रंगोली बनाकर किया जा रहा जनजागरण

तेंदूखेड़ा- लोकसभा चुनाव को दृष्टिगत रखते हुये मतदाताओं को निष्पक्ष निर्भीक होकर शत प्रतिशत मतदान करने के लिये प्रेरित किया जा रहा है। जिनमें जनजागरण रैलियां एवं रंगोली दीवार लेखन गोष्ठियां प्रमुख रूप से शामिल है। इसी सिलसिले में शास. महाविद्यालय तेंदूखेड़ा में छात्राओं द्वारा रंगोलियां बनाकर मतदान के प्रति जागरूक किया गया।

